Подготовила:

учитель русского языка 

и литературы

Борзых Наталья Михайловна.

Урок – игра 
 в 6 классе «Б» 

по теме «Фразеологизмы».
Цели: познакомить учащихся с фразеологизмами – устойчивыми сочетаниями слов, учить употреблять в речи фразеологизмы с целью ее обогащения; развивать внимание, память, речь учащихся; воспитывать патриотизм; развивать речевые умения и навыки; прививать любовь к родному языку.
Тип урока: знакомство с новым материалом

Вид урока : урок-игра, урок-путешествие

Технология: на диалоговой и игровой основе
Оборудование: записи на доске; учебник Русский язык. 6 класс/ М.Т.Баранов, Т.А.Ладыженская, Л.А.Тростенцова и др.; «Школьный фразеологический словарь русского языка», карточки с заданиями, рисунки детей; мультимедийная презентация; рисунки учащихся.
Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Лексический диктант.

1) Раздел науки, изучающий происхождение и историю слов (этимология). 
2) Раздел науки о языке, в котором изучаются правила написания слов (орфография). 
3) Раздел науки о языке, в котором слово изучается как часть речи (морфология). 
4) Раздел науки о языке, изучающий лексическое значение, употребление и происхождение слов (лексикология).

3.Постановка темы и целей урока.

Попробуем провести опыт: я буду произносить начало сочетания, а вы его заканчивайте:

- Сколько лет... (сколько зим); хорошенького ... (понемножку); не тут-то ... (было); идти нога ... (в ногу); не по дням, а ... (по часам); мастер на все ... (руки).

Вот видите, какие вы догадливые, а знаете, почему все вы правильно договаривали? Да потому, что слова в этих выражениях, сохраняя свое прямое значение, так тесно срослись, что обязательно одно тянет за собой другое, входящее в этот оборот. Такие сочетания называют фразеологическими оборотами речи. Употребление фразеологизмов в речи делает ее сильной, яркой, меткой, убедительной. При помощи фразеологизмов можно сказать коротко о многом.

Посмотрите на доску, там записано стихотворение, найдите в нем фразеологизм.

Рано утром мама-квочка
В класс отправила сыночка.
Говорила:
- Не дерись, не дразнись, не петушись.
Поспеши –  уже пора.
Ну, ни пуха ни пера!
Через час еле живой
Петушок идет домой.
Ковыляет еле-еле
Он со школьного двора,
А на нем и в самом деле
Нет ни пуха, ни пера.

(ни пуха ни пера)

Попробуйте объяснить его значение.

4. Слово учителя.

Сегодня, ребята, мы познакомимся  с фразеологическими оборотами и побываем вместе с вами в одной необычной стране - Фразеологии. А пропуском в эту страну будут ваши правильные ответы на вопросы. Для этого мы разделимся на 2 команды. 
5. Знакомство с новым материалом.

Обе команды самостоятельно изучают теоретический  материал на стр. 44-46 параграфа 22.

Работа по вопросам. За каждый правильный полный ответ по 2 балла. Неполный ответ – 1 балл, добавление к ответу – 1 балл.
1) Давайте вспомним, как зовут жителей страны Фразеология? (Фразеологизмы, устойчивые сочетания слов.) 

2) Назовите отличительные признаки фразеологизмов. (Неизменная структура; собственное единое лексическое значение; единая синтаксическая роль в предложении; переносное, образное значение.)

3) Что общего имеют фразеологизмы со словами? (Как и слово, фразеологизмы бывают однозначными и многозначными; могут иметь синонимы, антонимы, омонимы; являются членами предложения). 
4)Дайте определение фразеологизма. (Фразеологизмы – устойчивые по своему составу, структуре сочетания слов с образным, переносным смыслом; лексическое значение имеет весь фразеологизм в целом; в предложении является одним членом.)

5) В каких стилях речи используются фразеологизмы. (Фразеологизмы используются во всех стилях речи).

6) Назовите «адрес» словаря, в котором собраны фразеологизмы. («Фразеологический словарь русского языка»).


- С вопросами вы справились, ответили на них хорошо. Но нам предстоит еще выполнить ряд заданий, где нас ждут неожиданные радостные открытия.

6. Закрепление изученного материала.

Задание 1.  «Я начну, а ты продолжи»:

· На все руки (мастер).

· Сесть в (колошу).

· Бить (баклуши).

· Держать язык (за зубами).

· Прочитал книгу (от корки до корку).

· Куда глаза (глядят).

· Как ветром (сдуло).

Задание 2.  «Зоологический конкурс». 
Подберите фразеологизмы, в которых упоминаются изображения животных. (Показываются рисунки с изображениями животных.)
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1. Волка ноги кормят.

2. За двумя зайцами…

3. Топает, как слон.

4. Медведь на ухо наступил.

5. Собаку съесть

6. Как баран на новые ворота
7. Кот в мешке
Задание 3. «Черный ящик».
Отгадайте, о каких животных идет речь в следующих фразеологизмах, и вы узнаете, какое животное спряталось в «черном ящике». 

1. Голоден как…    2. Нем как…    3. Хитёр как...      4. Грязный как... 

5. Упрям как...       6. Здоров как...       7. Болтлив как...      8. Изворотлив как...  

9. Колючий как...       10. Надут как...        11. Драчлив как…        12. Важный как…

13. Красный как…        14. Плестись как…
Задание 4.  Полминутки для шутки
1. Из каких фразеологизмов можно заключить, что у человека не пара ног, рук, ушей, глаз, а много?
Со всех ног, без задних ног, на все руки, во все глаза, все уши прожужжать.

2. В каком фразеологизме упоминается таблица умножения?
Как дважды два (знать).

3. Может ли вопрос заболеть?
Да, во фразеологизме «больной вопрос».

4. Есть ли глаза у правды?
Да, во фразеологизме «Смотреть правде в глаза».

5. Какое кушанье бывает в голове у некоторых людей?
Каша.

6. Может ли правда иметь неприятный вкус?
Да, «горькая правда».

Задание 5. . «На загадку дай отгадку».

1. Не цветы, а вянут, не ладоши, а ими хлопают, не белье, а их развешивают. (Уши.)

2. Его вешают, задирают и всюду суют. (Нос.)

3. Он бывает в голове, его советуют искать в поле, на него бросают слова и деньги, после чего он свистит в кармане. (Ветер.)

4. Его рискуешь проглотить, за него тянут, на нем что-то вертится, его держат за зубами. (Язык.)

5. Ее толкут в ступе и носят решетом, набирают в рот, а иногда выходят из нее сухими. (Вода.)

6. Ее заваривают, а потом расхлебывают, ее просит дырявая обувь. (Каша.)

Задание 6. Кто быстрее? 
Работа с фразеологическим словарём.  Определите значение фразеологизмов.
Не солоно хлебавши, играть в бирюльки, филькина грамота, ки​сейная барышня,, турусы на колёсах, притча во языцех, попасть в цейтнот, казанская сирота, лезть на рожон.

Задание 7. «Путаница».

В устойчивом выражении одно слово употреблено неверно, его следует заменить: 
Крокодил в мешке. Как с совы вода. Утиная песня. Тигриная доля. Конское упрямство. Стреляный петух. Подложить барана. Барсучья услуга.
Задание 8. «Юные актеры»

 По 3 участника от каждой команды вытаскивают по очереди карточки с заданиями-фразеологизмами. Ребята должны при помощи пантомимы изобразить написанное на карточке, а остальные участники – угадать показанный фразеологизм. Задания на карточках:

	Стоять на задних лапках.
	Не находить места.

	Прикусить язык.
	Намылить шею.

	Попасть не в бровь, а в глаз.
	Зарубить на носу.

	Ломать голову.
	В рот воды набрал.


7. Рефлексия и подведение итогов урока.

- На сегодня наше путешествие закончено. Хотите, чтобы в кругу друзей Вас слушали с интересом, как говорят, затаив дыхание? В таком случае учитесь употреблять в своей речи меткие, краткие и образные выражения.

Завтра мы с вами продолжим наше путешествие в страну Фразеологии. 

Вопросы классу:

- Какие знания вы приобрели в ходе изучения темы “Фразеологизмы”?

- Чему научились?

- Какие задания сегодня на уроке вызвали наибольший интерес или затруднения?

- Что особенно сегодня понравилось?
Подсчет баллов. Выставление оценок за урок.
8. Домашнее задание.

1) сочинить сказку или рассказ, содержащие любые названные на уроке фразеологизмы

или

2) написать историю, используя несколько фразеологизмов.

В работах можно использовать также фразеологизмы, которые мы на уроке еще не употребляли, но вы с ними знакомы. Удачи!

